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Az Országos Magyar Párt által 

a népszövetséghez beadott panasz nem 
Öleli fel  az oktatás terén ránk zúdí-
tott összes sérelmeket, hanem ezek 
közül csak egyet: a névelemzés kér-
dését vitte a népszövetség elé. Ezt a 
nagy elvi kérdést nálunk a legtörvény-
ellenesebb és legtermészetellenesebb 
módon oldották már meg a gyakor-
latban. Törvényellenesen, mert a béke-
szerződés a kisebbségi népeknek az 
élet és szabadság legteljesebb jogát 
biztosította, de ezért ezt a jogot már 
a gyermeki lélekben megölik, amikor 
a szülők neveit kezdik boncolgatni s 
kisütik, hogy akit Keresztesnek hiv-
nak — az valaha Cheresteşiu lehetett 
s nem engedik, hogy gyermekét a 
magyar iskolába irassa. És természet-
ellenesen: mert a nemzetiség termé-
szetes érzésének és tudatosságának a 
megtagadásával és kerékbetörésével 
akarják erőszakosan meghatározni, 
hogy ki melyik nemzetbe tartozik. 

Ezt az inkviziciós balkáni felfo-
gást a müveit nyugat politikusai és 
bölcsészei el kell, hogy Ítéljék s így a 
magyarságnak minden reménye meg 
lehet ahhoz, hogy a Népszövetség 
ötös bizottsága, amely a Magyar Párt 
panaszát most tárgyalás alá vette, 
kedvezően fog  dönteni az ügyben. 

... De borzasztó elgondolni, hogy 
« nwgyarságnak az ilyen elemi jogelv-
ért is egy évtizeden át kell küzdenie 
s emberek Ítéletétől kell várnia azt, 
amihez az Isten adott jogot ... 

Október 26-ikán lesz a Magyar 
Párt országos nagygyUlése. 
Amint már közöltük is, az Orszá-

gos Magyar Párt ez évben Szatmáron 
larija meg országos nagygyűlését. Az 
elnöki tanács legutóbb a nagygyűlés 
időpontját is megállapította, október 
26 ik napjára tűzvén ki azt. Ezt meg-
előzőleg, 25-íkén tartják üléseiket az 
egyes szakosztályok. Az egész ország 
magyarsága nagy érdeklődéssel néz a 
nagygyűlés elé, aminek érdekességét 
fokozza  az a körülmény, hogy az el-
nökség tárgyalás alá bocsátja a nagy-
gyűlésen azt a helyzetjelentést, ame-
lyet a legutóbbi (szeptemberi) genfí 
kisebbségi kongresszus elé Ammende 
Ewald, a kongresszus főtitkára  terjesz-
tett a romániai magyar nemzeti kisebb-
ség sorsára vonatkozólag. Így, előrelát-
hatólag, széleskörű vita és panaszára-
dat fogja  feltárni  kisebbségi helyze-
tünk elviselhetetlen terheit, amelyek 
tizenkét éven át nem csökkentek, ha-
nem folyton  súlyosbodtak. 

Vármegyei párttagozatunk ezúton 
hívja fel  a megyebeli magyarságot, 
hogy az életbevágó fontosságú  nagy-
gyűlésen minél nagyobb számban kép-
viseltesse magát s aki csak teheti, je-
lenjék meg azon. A szatmári magyar 
párttagozat nagy előkészületeket tesz 
az odaérkező magyar testvérek elszál-
lásolása és vendégül látása érdekében. 
Akik az elszállásolásra igényt tartanak, 
jelentsék be ezt október  13 ig bezáró-
lag  Sárközy  Lajos  ref.  lelkész,  Szai-
ntár  városi  tagozati  elnök  cintére  (Satu 
Mare, Strada Gen. Christescu 2). vagy 
megyei tagozatunk kőkereszttéri Nép-
irodájában. A nagygyűlésre utazók ré-
szére az itteni pártelnökség igazolványt 
ad, mely nélkül a közgyűlésen részt 
venni és felszólalni  nem lehet. Ezen 
igazolvány a pártirodában szerezhető 
be személyesen, vagy levélbeli megke-
resésre. A nagygyűlés részletes prog-
rammját és az odautazásra legkedve-
zőbbmenetrendet, kellő időben közölni 
fogjuk. 

Már régebbi idő óta minduntalan 
eszmék vetődnek föl,  miképpen lehetne 
mezőgazdaságunk fejlesztésével  az ál-
talános szegénységet lehetőleg enyhí-
teni. Elvitázhatatlan ugyanis, hogy az 
ország össznépességéntk anyagi jól-
léte annak az osztálynak gazdasági 
helyzetétől függ,  amely társadalmi osz-
tály a lakosság zömét teszi ki. Mi 
földmivelő  ország vagyunk, tehát ha 
van a földmivelőnek  mit >aprítaní a 
tejbe* — akkor megelégedett és érvé-
nyesülhet minden társadalmi réteg. 
Ma, amikor a gazda csaknem ingyen, 
termelési áron alul kénytelen elveszte-
getni terményét, nincs a földmivesnek 
miből vásárolnia, s ennek következ-
ményeit sajnosan érzik mindazok, kik 
nek a földmivelők  anyagi helyzete 
irányítja jó vagy balsorsukat. 

Uj irányt kell tehát adni mező-
gazdaságunk felődésének,  mert, sajnos, 
a régi irányzat, melynek gerincét a 
gabonatermesztés alkotta, ma már 
nem felel  meg a kívánalmaknak, sőt 
a gazda csak saját kárára dolgozik 
akkor, amikor eladandó gabonája árá-
ból akarja fedezni  szükségleteit, s ren-
dezni terheit. Ez a helyzet minden 
valószínűség  szerint  csakis hátrányo-
san fejlődhetik  tovább, vagyis még 
olcsóbbá lesz a gabona. Ezzel szem-
ben, kormányunk szerencsétlen vám-
politikája, de talán még inkább pénz-
valutánk alacsony volta miatt, a kül-
földről  exportált, vagy a kartellekbe 
tömörült gyáraink által előállított köz-
szükségleti cikkek árai tulmagasak, 
melyeket a sovány erszényű gazda 
zsebe nem bír meg, s igy nálunk ál-
talános a nyomorúság. 

Gazdasági katasztrófánk  alapjá-
nak legtöbben a kamatuzsorát tartják, 
s ebben nagy igazság van. Ámde, 
akik azt hangoztatják, hogy gazda-
társadalmi uton kell kivívni azt, hogy 
e kamat-terhek könnyittessenek, soha-

; sem érnek célt, mert az államhatalom 
parancs szava, illetve a nemzeti bank 
humánus és közgazdaságmentő intéz-
kedése nélkül a kamatláb magassága 
által okozott nagy nyomorúság meg 
nem szűnhetik. 

Praktikus és olyan eszméket kell 
tehát élő valósággá tenni, amelyek 
sürgősen pénzt s ezzel anyagi meg-
könnyebbülést hoznak a házhoz. 

Amikor a gabonának egyáltalán 
nincs ára, amikor a hízott marha is-
tállón marad, amikor a lóheremagért 
még a termelési költségeket is alig 
kapja meg a gazda — tehát a vég-
szükség utolsó órájában — minden-
kinek, kinek lelkében magasan lángol 
a faji  szeretet és a gazdaosztály meg-
megmentésének gondolata, üstökén 
kell megragadnia mindazon alkalmat 
és lehetőséget, melyek igazán eny-
hítik a köznyomort. 

A »Mezőgazdasági Szemle* f.  évi 
szeptember havi számának vezető 
cikke: »Keleten kell piacot teremte-
nünk tejtermékeinknek* nagy szakér-
telemmel mutat rá arra, miképpen 
lehetne eredményesen a regát, sőt a 
messzibb kelet piacain is elhelyezni 
tejtermékeinket. Csak merni, akarni 
és szervezkedni kell. Mindent meg kell 
kísérelni, hogy ez sikerüljön, s ez a 
munka sokkal többet ér, mint a déli-
bábos, fellengős,  de csak tervezgetés-
nek maradó folytonos  tervezgetés. Fel 
kell karolni a gyümölcstermelést, de 
csak igazi szakértelemmel végzett gyű-
mölcstermelés hozza meg a kívánt 
eredményt. El kellene sajátítani sokak-
nak a bolgár kertészkedést is, s lehe-
tőleg kiszorítani innen bolgártestvére-
inket, mert ezután igy évente nehéz 

milliók maradnának az itteni polgárok 
zsebében. Le kellene számolni a lóhere-
mag értékesítésével évről-évre a gaz-
dák kárára űzött játékkal is egyszers-
mindenkorra, mert jelenleg a gazda 
termel, de fáradozásának  hasznát nem 
ő, hanem mások látják. Ha a gazda-
osztály végre-valahára belátná azt, 
hogy tömörülésével minő hatalom bir-
tokába jutna, egy percig sem habozna 
oly erős szervezetbe tömörülni, amely-
nek ércfalán  megtörik minden oly 
törekvés, amely a gazdaosztály anyagi 
kiszipolyozásával akar illetéktelen ha-
szonhoz jutni. 

Végre — mert ez is egyik oka 
nyomorúságos helyzetűnknek — szivós 
akarattal és soha meg nem szűnő buz-
galommal kell arra is törekednünk, 
hogy a népünk körében lábra kapott 
fényűzési  hajlam egyszersminden-
korra megszünjók. Áll ez főleg  az öl-
tözködés s főleg  a nők ilyen irá-
nyú túlzott igényeire, kívánságaira 
nézve, melyeknek — káros engedé-
kenységgel — sok családapa nem tud 
ellentállaní. Pedig mennyi nyomorúság 
enyhülne elviselhető szégénységgé, ha 
a ruházkodásban visszatérnénk előde-
ink egyszerűségéhez. 

Én itt eszméket vetettem föl,  ame-
lyek egyike- másika talán nem alkal-
mas a megvalósításra, de mindenesetre 
jó lenne az illetékeseknek ezekről az 
ideákról is gondolkozni. Varró Elek. 

IPARTESTÜLETI ÜGYEK. 
Országos kirakóvásárok : október 

6án Törcsvár, 7-én Kányád, Nagy ba-
con, 8 án Kűküllővár, Atyha, 10 én 
Csikszentdomokos, Kőhalom, 12 én 
Nyárádlő, 13-án Mikeszásza, l6-án 
Sepsiszentgyörgy. 

Ismételten figyelmeztetjük  összes 
iparostestvéreinket, hogy a tanoncis-
kola igazgatósága átírt hozzánk, hogy 
a mesterek még felét  sem íratták 
be a tanoncoknak, pedig aki legké-
sőbb október 10 ig nem íratná be, azt 
a mulasztó mestert megbüntetik. 

A Romániai Szakszervezetek Or-
szágos Szaktanácsa Bukarestben né-
pes gyűlést tartott, ahol a munkanéU 
kűliséget tárgyalták. Tekintettel a kö-
zelgő télre, amikor a hideg is társul 
szegődik a nyomorgó osztály sanyar-
gatásához, elhatározták, hogy orszá-
gos mozgalmat indítanak az iránt, 
hogy az állami munkákat sürgősen 
kezdjék meg, miáltal munkás és ipa-
ros egyaránt keresethez jutna. Régi 
nóta, — hiszen mióta tartjuk felszínen 
ezt a megoldási lehetőséget e helyen 
is, mióta jajgatunk, kérünk, deputá-
ciókat viszünk a vezetőkhöz, feltárjuk 
az iparos osztály nyomorgó heljzetét, 
egész kongresszusok kórusba ordítják, 
hogy közeledik a végpusztulás, min-
den hiába, nem veszi tudomásul senki, 
csak az államkassza követel sok és 
sok míliárdokat azoktól a polgároktól, 
akik már mindenüket oda adták. Most 
már ruhán, bútoron, szerszámon a 
sor, amit elárverezni sem lehet, 
mert nincs, aki megvegye, raktárakba 
összehalmozva semmisül meg, mialatt 
otthon sok szegény tulajdonos kese-
reg vagyonkája után. 

Gazda, iparos egyaránt tétlenül 
áll, látva a mindennapi árzuhanását a 
terményeknek. Mi történik velők, ha 
még a munka dija sem térül meg 
és miből fizessenek  adót, — nem szólva 
a mindennapi kenyérről, rongyos gyer-
mekekről. Hol a vége ennek, meddig 
tart ez? — erre csak az ország veze-
tői felelhetnek  mert az adófiizetŐ  alany 
már végleg kimerült. 

Az Ipartestület elnökeéfle 

Készülődés a népszámlálásra. 
Az erdélyi tartományi igazgatóság 

kerületéhez tartozó megyék prefectu-
sai és subp refec  tusai kedden értekez-
etre gyűltek össze a kolozsvári tarto-
mányi igazgatóság rendeletére. Az ér-
tekezlet — a melyen megyénkből dr. 
Pop Emil prefect  és dr. Sebesi Ákos 
vál. elnök jelentek meg — a közelebb-
ről megejtendő népszámlálás módoza-
tait és irányelveit beszélte meg. A 
tartomány igazgató is, de a többi hi-
vatalos résztvevő is, annak a kíván-
ságnak adtak kifejezést,  hogy a mos-
tani népszámlálásnak komolynak kell 
lennie, amely hiven és a valóságnak 
megfelelően  tűntesse fel  a népességre 
vonatkozó adatokat, nem ugy, mint a 
legutóbbi, Averescu -féle  népszámlálás, 
amely nevetséges és szégyenletes volt. 
Most minden 80 család részére egy 
népszámlálási biztost fognak  kinevezni 
s a hatóságoknak tanózkodniok kell a 
lakosság befolyásolásától.  Az összeiió 
kérdőivek ugy lesznek kiállítva, amint 
Sándor József  magyar szenátor kí-
vánta a minisztertől s a következő 
négy fontosabb  kérdés lesz azokon : 

1. Milyen vallású? 
2. Melyik az anyanyelve ? 
3. Milyen nemzetiségű? 
4. Milyen állampolgár ? 
Ezen kérdésekre mindenki a leg-

jobb lelkiismerete és szabadakarata 
szerint adja meg a feleletet.  Reméljük, 
megyénkben nem lesz magyar ember, 
aki a 3-ik számú kérdésre — még té-
vedésből is — ne ezzel a szóval fe-
lelne: »magyar.* 

Román lapszemle. 
A ]ara szeptember 20-iki számá-

ban a bukovinai ukrán-irredentáról 
cikkezik, megállapítva, hogy a román 
sajtó munkája, ha csupán üres lárma 
is volt, mégis tett valamit a magyar 
irredenta ellen, azonban az ukránok 
irredentizmusát mindeddig ártatlan 
gyermekjátéknak nézte a román köz-
vélemény. A lap az iskolák és a 
közigazgatás ukrán nyelvéért harcoló 
irredentákat igen veszedelmeseknek 
látja. 

Az Ordinea  vezércikke helyén min-
dennap egy-egy közéleti vagy politi-
kai személyiséget szólaltat meg és 
— szeptember 24-iki számában — 
a kadrílaterí bolgár kérdésnek egyik 
szakértője, Nae professzor  nyilatko-
zik e helyen. A professzor  sze-
rint igen érdekes az az észrevétel, 
hogy az ugyancsak kadrílaterí törö-
kök, akik kétszer akkora számban 
vannak, mint a bolgárok, mindeddig 
alig hallatták hangjukat és minden 
valószínűség szerint a jövőben sem 
kell panaszaiktól tartani. Ezzel szem-
ben a bolgár irredenta-egyesületek 
munkája mértéket nem ismer. Okát en-
nek a professzor  szerint abban kell 
keresni, hogy Törökországgal Románia 
nem határos s így a kadrílaterí törö-
kök nem reménykedhetnek abban, 
hogy az általuk lakott területet va-
laha az anyaországhoz visszacsatolják. 
A bolgárok mozgalmait pedig csak any-
nyiban szabad komolyan venni, ameny-
nyiben nem a bolgár revíziós munka 
szolgálatában állanak... Ugyané lap 
arról is hírt ad, hogy a Duroştor-me-
gyei Grebena községben a bolgárok 
házaiban eltitkolt fegyvereket  és nagy-
mennyiségű lőszert fedezlek  fel. 

* 
A Viitorul  szeptember 27-iki szá-

mában aApponyi gróf  és a békeszer-
ződések revíziója* cím alatt a követ-
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2. oldal. SZÉKELD KÖZÉLET 
kezőket irja: Európa föderálizálódá-
sának tényével kapcsolatban legfőként 
Franciaországban tartottak attól, hogy 
a békeszerződések revíziójának és a ha-
tárkiigazitá£oknak veszedelmes kérdése 
a tervezet megvitatása közben föl  fog 
merülni. A lap szerint azonban a né-
met külügyminiszter, Curtius egyetlen 
pillanatra sem emlékeztetett beszédé-
ben a 19. § ra, bár annál többet be-
szélt a kisebbségi kérdésről. A revi-
2ió kérdésének fölvetését  Apponyi  gróf 
vállalta. Szerinte a háború veszélye 
fenyeget,  mivel az egész kontinens 
elismeri, hogy a mai állapotok végle-
geseknek nem tekinthetők, már pedig 
nem elegendő a nagyhatalmak egy-
más közti megegyezése a kisebb nem-
zetek égető problémáinak megoldása 
nélkül. Ezért az igazságtalanságok ki-
küszöbölésével kell a béke biztonsá-
gát megszerezni. 

1930 október 5. 

Az Universul  szeptember 27-iki 
számában a kadrilateri bolgár irredenta 
veszedelemről cikkezik és bemutat 
egy bolgár irredenta-térképet, amely 
»Bulgária három sebec cim alatttigen 
elterjedt és ismert a Kadrilaterben. 

Irodalmi délatán. 
A muIt idők homályából elibénk 

tűnik karcsú termetével, kisded gyenge 
alakjával, férfiasan  lángoló szemével, 
dacosan lezárt ajkával, rövidre nyirt 
fekete  fürteivel  s fehér  arcával Szend-
rey Júlia, aki előbb a Petőfi  Sán-
dorné, majd a Horváth Árpádné ne-
vet viselte. 1868 szept. 6 án halt meg. 
Életében is, de főleg  halála után nagy 
viták hullámai csaptak magasra kö-
rülötte. Egyik oldalról hevesen, kímé-
letlenül támadták, a másik oldalról 
védelmére keltek. Alakja abban a há-
rom formában  ment át a köztudatba, 
amelyet az irodalom is alkotott róla. 

Az első: Szendrey Júlia. Ábrán-
dozó erdődi várkisasszony, aki hiu és 
olyan nagyravágyó, hogy nem annyira 
szerelemből, mint inkább hiúságból 
lett a >feleségek  felesége*,  s nagyra-
vágyásával a halálba zaklatta Petőfit. 
Petőfi  elesett s vele meghal Julis-
kája is. 

A második: özv. Petőfiné.  Szer-
telen bánat. Mulatások, orgiák a tépett 
idegek csillapitására. Férfiruha,  csata-
téri bolyongások, kilincselés a katonai 
kormányzóság ajtaján. Általában olyan 
viselkedés, amely »homlokáról letépte 
a babértc. 

A harmadik: Horváth Árpádné. 
Miért ment férjhez  ? Miért nem ma-
radt egész életén át Petőfi  özvegye ? 
Miért dobta el az özvegyi fátyolt  ?« 

Itt lesz igazsággá a »Szeptember 
végén« — ez a hangulat. Ezt még 
csak erősiti Arany verse >A honvéd 
Özvegye», — aki »feled,  csak feled«. 

Júliának ez a három alakja egybe-
füzetvén,  bizony inkább fekete,  mint 
fehér.  Ezek után könnyű volt a JuIía 
emlékének elhomályosítása, amit el-
végzett a tájékozatlanság és eleve el-
fogultság. 

Azonban 1909 körül, amikor a 
Petőfi  halálának 60 éves évfordulója 
alkalmából a Petőfi  család tagjaival 
együtt Júliát is közös sirba tették, kez-
dik ismét feleleveníteni  és félig-med-
dig kedvező színbe állítani az addig 
elfelejtett  és igaztalanul vádolt asz-
szony emlékét. Ezek a félrehabilitáció 
hivei, akik elfogadták  ugyan a nevé-
vel kapcsolatos mende mondákat és 
kegyelettelen pletykákat, de igyekez-
tek alakját emberileg megértetni, arra 
az álláspontra jutván, hogy Júlia de-
rűt, fényt,  melegséget varázsolt a nagy 
költő oly fájdalmasan  rövid életébe. 
Tévedett, hibázott, mint minden em-
ber. De inkább szánalmat érdemel, 
mint sújtó Ítéletet. 

Ez volt a tegnap álláspontja. És 
ma megjelent Mikes Lajos dr. szer-
kesztésében egy hatalmas szép könyv, 
amely magában foglalja  a Szendrey 
Júlia levelesládájának a kincseit. Ez a 
levelesláda a legnagyobb irodalmi kin-
cseket tartalmazza, amelyek napfényre 
kerültek az utóbbi évtizedekben. Mikes 
Lajos fanatikus  hittel, nagy hozzá-
értéssel végzi a méltatlanul támadott 
Júlia rehabilitációjának nehéz munká-
ját és a most napvilágra került Nap-
lók, levelek, vallomások feldolgozása 
alapján az igazság fényébe  helyezi a 
nagyon sokat szenvedett Szendrey 
Júlia alakját és hónál fehérebbre 
mossa elhomályosított emlékét. 

Ezt az irodalmi szempontból na-
gyon érdekes kérdést, ezt a pörujitásf, 
Szendrey Júlia rehabilitációját fogja 
tárgyalni Nagy Elemér tanár előadása, 
a helybeli tanítónő-képezde okt. 19 én 
rendezendő irodalmi délutánján. Az eíő-
adás keretében, több verset szavalnak 
Petőfitől,  Aranytól és Szendrey Júliá-
tól, s az énekkar a kérdéssel össze-
függő  Petőfi-verseket  énekel. Műsort 
a következő számunkban adunk; de 
a közönség figyelmét  már most fel-
hívjuk erre a valóban tanulságosnak 
és élvezetesnek ígérkező délutánra. 

SPORT. 
A mult vasárnapi 

football  mérkőzések közül az, amelyet 
munkásaink I. csapata az Unireával 
szemben folytatott,  — korrekt küzde-
lem után — 0:0 arányú eredménnyel, 
tehát eldöntetlenül végződött. A II. csa-
pat és a kereskedő ifjúság  csapata 
közti mérkőzés eredménye 1:1. 

Harflita — OMTE Tribünépités. 
A most vasárnapi mérkőzést nagy 

érdeklődés előzi meg, mert a két hely-
beli csapat veszi fel  a küzdelmet s 
állítólag mind ff két egylet uj játéko 
sokat vonultat fel.  A mérkőzés fél  4 
órakor kezdődik, előzőleg 2 órakor az 
ifjúsági  csapatok mérik össze erejüket. 

Itt emlitjűk meg, hogy a Hargita 
körében mozgalom indult meg azirány-
ban, hogy a tribün még az ősz folya-
mán felépíttessék.  A Hargita vezető-
sége a napokban gyűlést tart, s akkor 
dönteni fog  e kérdésben, előrelátható-
lag, kedvezően. 

HÍREK. 
Október 4 

Magyaroki 
Az uj tanévvel a Magyar Párt 

diáksegélyző akciója a hatodik esz-
tendejébe lép. Azt jelenti ez az első 
határkő a jövőbe vezető küzdelmes 
uton, hogy az uj, megnehezedett er-
délyi élet porondján olyan magyar 
tanárok, magyar jogászok, magyar 
gyógyszerészek, de magyar orvosok is 
felvették  már a harcot, kiknek kezébe 
a magyar társadalom megszervezett, 
céltudatos áldozatkészsége adta a tu-
dás fegyvereit. 

öt esztendő tapasztalatai s foly-
tonossága a diáksegélyezés munkáját 
az erdélyi magyar társadalom bevált 
és meggyökeresedett intézményévé lel-
ték. Tradicióvá, uj és meghaló tradí-
cióvá vált immár az, hogy az erdélyi 
magyar nemzeti társadalom a nagy 
égésben odaveszett gazdasági erőinek 
megmaradt porából ad életet az uj 
küzdelem Phönixének. 

Ez a képletes beszéd ma meg-
rázó valósággá vált. Azt a kis magyar 
gazdasági erőt is, melyet a kisebbség* 
ellenes céltudatosság meghagyott, a 
gazdasági világválság teljes porrá-
égéssel fenyegeti.  S mégis: kell, min-
denáron kell még annyi erőt találnunk, 
hogy a diáksegélyzés folytonossága 
fennakadást  ne szenvedjen. 

öt esztendő tapasztalatai azt mu-
tatják, hogy száz meg száz magyar 
családfő,  intézmény és egyesület költ-
ségvetésében állandó tételként szere-
pel már az az összeg, mellyel ehhez a 
nemzeti munkához évről-évre önként 
hozzájárultak. Ennek a meg sem ala-
kult egyesülésnek tagjait, kiket nem 
tagdij-kötelezés és alapŝ âbály, hanem 
a meleg szív és a nemzeti életösztön 
fog  közös áldozatkészségre össze, --
arra kérjük ebben a nehéz órában, az 
ifjúság,  a jövő adóját még ebben az 
évben se töröljék évi kiadásaik jegy-
zékéből és küldjék el adományaikat 
újra a Magyar Párt Diáksegélyző Bi-
zottságának címére (Cluj—Kolozsvár, 
Monostori ut 18 sz.) 

Kolozsvár, 1930 ok*óber hó 1. 
A Diáksegélyző Bízottság nevében: 

Dr. Inczédy-Joksnan ÖdSn 
ac Örszígos Msgyar Párt íigyv. alelDÖke. 

A városi tanács-alakulás ellen 
beadott felebbezés  másodfokú  tárgya-
lása szeptember 29 ikére volt kitűzve 
a kolozsvári felülvizsgálati  bizottság 
elé, a bizottság azonban a tárgyalást 
elnapolta hiányzó iratok beszerzése 
céljából. 

Megbízás. A megyei közegészség-
ügyi bizottságba a BetegsegéJyw 
pénztár segesvári igazgatósága a pénz-
tár képviseletére dr. Orbán Domokos 
székelyudvarhelyi orvost delegálta. 

A helybeli róm. kath. főgimná-
zium igazgatósága értesiti az intézet 
volt diákjait, hogy az október köze-
pére tervezett véndiáktalálkozó, a 
súlyos gazdasági viszonyok miatt, ké-
sőbbre maradt. A Véndiák-Egyesület 
azonban közelebbről megtartja alakuló 
gyűlését. 

Deficites költségvetések. A me 
gyei állandó választmány legutóbbi 
ülésén foglalkozott  a községi költség-
vetések felülvizsgálatával.  A legtöbb 
község költségvetési mérlege egyensu-
lyozatlan, nincs fedezet.a  kiadásokra. 
Van olyan község, melynek 32,000 le 
bevételével szemben 160.000 lej áll a 
kiadási oldalon. Az  összes,  megyénk-
beli  községek  költségvelési  hiánya  (de-
ficitje)  6 millió  ötszázezer  lejt  tesz  ki. 
Bár a kormányigazgatóság rendelke-
zése szerint a községi költségvetése-
ket ilyen, deficites  voltukban is jóvá 
kell hagyni, az állandó választmány 
nem nyugodhatott bele ebbe a formá-
lis megoldásba, mert, ha a hiányzó 
fedezet  a valóságban előteremtve nem 
lesz, ez a községek anyagi csőd-
jét fogja  jelenteni, s ezért elhatározta 
a választmány, hogy a kormányigaz-
gatóságnál fog  közbenjárni segély ki-
eszközlése végeit. A magyar világban 
is a vármegye közigazgatása csak az 
állam állandó pénzbeli hozzájárulásá-
val volt lehetséges s ez ma annyival in-
kább indokolt lenne, mert a közadók és 
egyéb közterhek, melyeknek sok milli-
ókra menő összegét most mi kell, hogy 
beszolgáltassuk az állam kasszájába, 
teljesen felemésztik  és kimeritík a me-
gye teherhordozó képességét. 

Petöfi-matiné. A székelyudvarhe-
lyi Székely Dalegylet szokásos Petőfi-
ünnepélyét folyó  hó 5 én, vasárnap 
délelőtt 11 órai kezdettel a Bukarest 
színháztermében rendezi, műsora a kö-
vetkező : 1. Keler-Csokonay: Zenekari 
nyitány, előadja: a vonós zenekar. 
2. Alkalmi beszédet mond: Bíró La-
jos gimn. igazgató. 3. Petőfi-Horváth: 
Álmodtam szépet, gyönyörűt, énekli a 
dalkar; 4. Rizet: Carmentinduló, elő-
adja a vonós zenekar. 5. Petőfi  : Egy 
gondolat bánt engemet, szavalja Szabó 
Gyula. 6. Petőfi-Ferch  : Egy gondolat 
bánt engemet, énekli a dalkar. — A Szé-
kely Dalegylet ezúton hivja meg min-
dazokat, akik a Petőfi-kultuszt  ápolni 
óhajtják. Belépti dij tetszés szerint. 

Az 5 és 20 lejes papírpénzek 
beváltásának határidejét újból meg-
hosszabbították és pedig nov. I éig. 
Ezen időpontig az adóhivatalok és a 
nemzeti bank (Bínca Naţionala) fiókjai 
akár fizetésül,  akár beváltásra elfogad-
ják ezeket a pénzeket. 

A marosvásárhelyi kereskedelmi és 
Iparkamara közleménye. A kereskede-
lem- és iparügyi miniszter 98641/1930. 
számú határozata alapján felhívja  a 
kamara a »mezőgazdasági termékek 
exportálásé* val foglalkozó  cégek fi-
gyelmét, hogy t. évi október 5 ig kö-
telesek az »Instítutul National de 
Export*-nak, Bucureşti Calea Victoriei 
100. az alábbi adatokat bejelenteni: 
A cég neve ; a társaság alakja ; önálló 
cég, vagy valamelyik külföldi  cég fi-
ókja ; a társaság tőkéjének jelentősége; 
az üzletekbe ruházott tőkének jelentő-
sége, főszékhelye,  ügynökségek szék-
helye, országok, melyekben leginkább 
dolgozik, milyen speciális cikkekkel 
foglalkozik  és az igazgató neve. 

Az udvarhelyi ref. egyházmegyé-
nek f.  hó 9 ikén d. e. 10 órai kezdet-
tel Székelykereszturon a templomban 
rendes közgyűlése lesz, a szokásos je-
lentéseket, aktuális javaslatot, száma-
dást és költségvetést felölelő  tárgyso-
rozattal. 

Községi uttá minősítette át a 
Székely száldob OS fürdőtől  Bárót felé 
húzódó megyei utat a volt vármegyei 
interimáris bizottság, aminek a követ-
kezményeképpen ezentúl a községre 
hárul az útnak a fenntartása.  Emiatt, 
érthetőleg, nagy elkeseredettség mutat-
kozik, amely, mint halljuk, némelyek 
részéről az uj választott megyetanács 
ellen irányul, abban a téves hiedelem-
ben. hogy az ut degradálása ügyére 
vonatkozó intézkedést az uj megyeta-
nács tette, holott azt, amint említettük, 
a volt interimár tanács határozta el. 

Halálozás Cseke  Pál  f.  hó 2-án, 
városunkban, 18 éves korában elhunyt. 
Kiterjedt rokonság gyászolja. 

Óvónőket li:Üldenek a községekbe. 
Farkaslaka községben a legutóbb egy 
hölgy jelent meg, azzal, hogy őt, aki 
eddig más községben volt ideiglenes 
óvónő, oda helyezték át. Minthogy 
Farkaslakán idáig óvoda nem volt, s 
létesítése esetén a községre a helyiség 
biztosításán kívül tekintélyes dologi ki-
adások is hárulnak, a községi tanács 
tiltakozni készül az ujabb megterhelés 
ellen, amelyet a nép már nem bír és 
viselni nem hajlandó. Különben ha-
honló esetekről kaptunk hírt még más 
községekből is. Mindenesetre kínosan 
feltűnő,  hogy egyszerűen a nép meg-
kérdezése nélkül tesznek ilyen intézke-
déseket, annak terhére, akkor, mikor 
községeink általában kiegyensulyozha-
tatlannak látszó deficitekkel  kénytele-
nek számolni és megküzdeni. 

^ Egy szép utcai bútorozott szoba 
kiadó. Cini a kiadóhivatalban. 

Október 12 Ikén lesz az Erdéiyi 
Helikon ifjúsági irodalmi pályázatával 
kapcsolatos Írásbeli vizsga. Tudvalevő, 
hogy az Erdélyi Helikon ismerve azt 
a súlyos válságot, mely a tantervi 
átalakulások és a baccalaureátus egy-
oldalúan szigorú követelményei miatt 
a középiskolai magyar nyelvi és iro-
dalmi oktatást fenyegeti,  báró Kemény 
János adományából minden évben 
20.000 lejt kitevő, több pályadijat tüz 
ki középiskolát végzett magyar tanu-
lók magyar irodalomtörténeti tudásá-
nak jutalmazására. Az Erdélyi Helikon 
ezt a pályázatot, mint már megírtuk, 
az idén is kihirdette, s annak ideje 
ujabb megállapítás szerint, október 
12'ike.  Pályázhatnak a líceumok, tanító 
és tani tón őképzőintéze lek VII. osztá-
lyát az 1929—1930 évben végzett ta-
nulók (fiuk,  leányok egyaránt), akik 
között írásbeli vizsgálat alapján dönt 
a bizottság a dijak odaítéléséről. A 
vizsgálat lefolytatásának  helyéül több 
erdélyi magyar középiskola van kije-
lölve, ezek egyike a helybeli róm. kath. 
főgimnázium  is, ahol a városunkban, 
illetve vármegyénkben, vagy más kö-
zeli helyeken tartózkodók a legcélsze-
rűbben pályázhatnak, — amennyiben 
a feltételeknek  megfelelnek.  A jelent-
kezők, akik tavalyi végzettségüket meg-
felfelően  igazolják, 12-ikén reggel 8 
órakor fognak  munkához és déli I 
óráig dolgozhatnak, egy bizottság felü-
gyelete alatt, amely bizottság aztán a 
dolgozatokat egy kolozsvári döntő bi-
zottsághoz küldi fel.  Az eredményt 
október 19-ikén hirdetik ki a kolozs-
vári ref.  kollégium dísztermében, s a 
megfelelő  legjobb dolgozat szerzője 
10.000 leu jutalomban részesül, ezen-
kívül még egy egy 5000, 3000 és 2000 
leus dijat is kiosztanak. A pályázat 
tárgya a magyar irodalom 1772 és 
1882 közé eső szakaszából való, s azt 
pontosan 12-ikén reggel közlik a pá-
lyázókkal. 

Felségsértés vádja miatt indult 
eljárás Dutzu Zommer 33 éves mun-
kavezető ellen, aki a Bardoc—Erdőfűle 
közti kőbányában van alkalmazva. 
Szeptember 22 ikén ^ Olasztelek és 
Bardoc között az uton találkozott Ni-
colae Cíupe és loan Roşu csendőr-
törzsörmesterekkel, akik közül az 
egyik (a Zommer zsebében levő újságra 
célozva) azt kérdezte, hogy mi az új-
ság ? Ezek szerint, erre Zommer fele-
lete az volt: nincs semmi jó újság, 
nem is lehet, mert a király nem tö-
rődik igazán az országgal, s ezenkí-
vül sértő megjegyzést tett volna né-
hai Ferdinánd királyra is. A csendő-
rök ezek mia»t Zommer ellen az ok-
lándi csendőrparancsnokságnál felje-
lentést tettek, s ez intézkedett, hogy 
őt őrizel alá fogják,  s beszállítsák az 
itteni törvényszékhez. Az ügyészség 
intézkedésére Zommer vizsgálati fog-
ságba került, amit a vádtanács is jó-
váhagyott. 

Vass Albert képklallitást rendez 
Medgyesen. Vass Albert, a rendesen 
Maktalván dolgozó, kiállításairól vá-
rosunkban is jól ismert, fiatal  székely 
festő,  október közepén Medgyesen 
képkiállitást rendez. Vass legutóbb 
több héiig a Gyilkos-tónál tartózko-
dott, ott több képet és vázlatot ké-
szített el, s medgyesi kiállításán na-
gyobbrészt ennek az utóbbi munkás-
ságának eredményeit fogja  bemutatni. 

Veiögép, triör, cséplőgép és trak-
tor beszerzésére a kormány 25Vo os 
kedvezményt ad a gazdáknak. Fel-
világosítást nyújt az Udvarhelymegyei 
Gazdasági Egyesület. 



1930 október 5. S Z É K E L Y KÖZÉLET oiaal. 

Az orosz dumpingról olvasunk az 
utóbbi hetek újságaiban rengeteget. 
A szó (ami: dömpingnek olvasandó) 
terményeknek, árucikkeknek árán alul 
való eladását jelenti, abból a célból, 
hogy a versenytárs letörésével magunk-
nak üzleti piacot biztosítsunk. Ezt 
cselekszi most Oroszország óriási fa-
és gabonakészleteinek Európára való 
zuditásával, ami az amugyis kétségbe-
ejtően alacsony gazdasági árak további 
lemorzsolását okozza. Ez tehát a dum-
ping. Ismét egy szó tehát, amelyik 
még további rosszabbodást jelent szá-
munkra. Ahelyett, hogy végre az a 
szó hangzanék el, a nagyszerű uj 
szó, amely mint csillagfény  deritené 
fel  mai életünk sivár éjszakáját! 

Meghívó- A romániai munkások 
rokkantnyugdíj és segélyző egyletének 
odorheiui 41ik fíókpénztára  folyó  évi 
október hó 5-én, vasárnap délután 3 
órakor a róm. kath. fiu  elemi iskola 
helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, 
melyre ugy a segélyezett, mint a ren-
des fizető  tag urakat az elnökség tisz-
telettel meghívja. Tárgysorozat: 1. 
Elnöki megnyitó 2. Az 1930 szeptem-
ber 7 én megtartott rendkívüli közgyű-
lés jegj'zőkönyvének hitelesítése. 3. A 
l\assay István dr. ügyvéd ur által in-
dítványozott ügyben, annak végrehaj-
tása tárgyában tett intézkedésekről, 
jelentéstétel nevezett által. 4. Indítvá-
nyok. Odorheiu 1930 október 5 én. 
Az elnökség. 

A nagyérdemű  közönség  szives  Ittdo-
másdra  hozom,  hogy  BethUn'U.  21 szám 
alatt 

fehérnemű-varrodái 
nyiiotiam.  Elvállalom  kelengyék,  női  és 
férji  fehérneműk  késziiéséi,  gobelin,  perzsa 
munkák  varrását,  kelimek  kontúrozását, 
diványpárnák  stb  montirozását,  a leg-
messzebb  menő  igényeknek  megfelelően, 

7anuló  leányok  felvételnek. 
Szives  pártfogást  két: 

LÁNYI  ERNÓÍiÉ. 

Értesítés. A helybeli r. kath. egy-
háztanác-s értesíti a híveket, hogy az egy-
házi járulékok kivetése az 1930/31. isk. 
•évre megtörtént. A járulékok nem 
emelkedtek. A kiróvásról szóló érte-
sítéseket most küldölték szét. Az egy-
háztanács kéri a hiveket, hogy az ér-
tesítéseket vegyék át és az esetleges 
felebbezéseket  15 nap alatt adják be. 
Kéri továbbá a hátrálékosokat hátrá-
-iékaik mielőbbi kiűzetésére. 

Acél, kova, tapió — ez az ősrégi 
szerszám került most elő a minden-
napi használatba, mert a gyufa  drága, 
a szegény falusi  ember nem dobhat 
ki mindegyre 3 lejt — 30-40 szál 
gyufáért.  Arról értesülünk, hogy egy 
hatósági közeg megbírságolt egy falusi 
embert, aki ezzel az ősrégi szerszám-
mal gyújtott szivarra a piac közepén, 
azzal a nyugodt Öntudattal, hogy ez 

— még szabad. S kétségtelenül neki 
volt igaza, mert a törvény csak a 
benzines öngyújtót veti tilalom, illetve 
bejelentési kötelezettség alá. Az acél, 
kova, taplót — vagy amint a felvi-
déki nép nevezi: a >kanit* — épp 
ugy szabad használni, mintha valaki 
két darab fát  dörzsölne össze, hogy 
tűzet gerjesszen. Ha valóban megtör-
tént az acéllal kicsiholó atyafi  meg-
büntetése: nem csoda, ĥ  a nép már 
arról beszél, hogy ezután minden 
pakk dohányba megfelelő  mennyiségű 
gyufaszálat  is fognak  csomagolni, igy 
kényszerítve a dohányzókat a gyufa-
vásárlásra. Sőt azon sem lehet cso-
dálkozni, ha némelyek hihetőnek tart-
ják, hogy az égő szivarral is tilos 
»tüzet adni« egy másik szivarazónak I 
L̂ehet, hogy még ezt is «behozzák*. 

Kiadó lakás. 
Str. R gele Carol (?. Orbán B. u.) 12 

blatti 2, esetleg 3 szobás éa mel-
ékbeiyiséges lakás október I re kiadó. 

î Érdfklddui  Piac tér 7 ez. alatt lehet. 
A régi Bartók-féle  belsőség, 
Str. Prluţul Mlreea 18, örök-
^Irou eladó, esetleg a műhely* 

helyiség kiadó 

> A csiksomlyói székely népművé-
szeti kiállítás a f.  év pünkösdjén, 
amint ismeretes, rendkívül nagy siker 
mellett folyt  le. Lapok hasábjai, a-je-
lenvoltak előadásai szennt, a szó tel-
jes értelmében nagy szenzációt és öröm-
teljes meglepetést okozott a kiállítás 
anyagának bősége és változatossága, 
mint kétségtelen ujabb jele a székely faj 
alkotó készségének, őserejü művészi 
képességeinek. A kiállítás legszebb 
részleteit, darabjait fényképfelvételek-
ben is megörökítették, s ezekbőt csí-
nos albumot állítottak össze, amelyet 
a hasonló dolgok iránt érdeklődők 
közül bizonyára többen is szívesen 
fognak  megszerezni. Az album 120 
leuért kapható lapunk szerkesztőségé-
ben is. 

Lopják a székely gazdák állatali 
Megyénkben és a szomszédos Csík-
megyében ujabban ismét rendszeressé 
kezdenek válni azok az állatlopások, 
amelyek egy-két évvel ezelőtt is napi-
renden voltak, de egy darabig mégis 
szüneteltek. A közelebbi napokban 
Csíkszépvizről lopták el egy székely 
gazda 4 disznóját az ólból s midőn a 
csicsói Olt-hídján akarták áthajtani 
azokat, a híd-őr feltartóztatta  őket. Ha 
a hídon átmehettek volna az állalok-
kal, azok végkép eltűntek volna, mert 
a hídon tul már várta a tolvajokat egy 
teherautó. Nálunk az Ivóban, a Zsig-
mondtelepí kis vasút felső  irodájához 
közel lakó Molnár Lajosnak tűnt el 
egy tehene e hó 22.íkén, amely tár-
sával és kis borjával a közeli erdőszé-
len legelészett. Más zetelakí gazdákat 
is ért hasonló kár, igy Szabó Lajos-
nak egy lovát. Lukács Istvánnak és 
Gagyi Mózesnek egy-egy kancáját 
lopták el a legutóbbi napokban. A 
tavaly a csendőrség elfogott  egy csík-
szenttamási tolvaj-társaságot s azokat a 
rájuk bizonyult hasonló állatlopásokért 
el is ítélték 6 hónapra, de ez az idő 
letelt s a lakosság azt hiszi, hogy a 
mostani tolvajlásokat is ezek követik 
el. Ez a feltevés  elég alapos arra, 
hogy a csendőri nyomozás kiinduló-
pontjául szolgáljon s ezúton hívjuk 
fel  a csendőrség figyelmét,  hogy a 
megismétlődő lopásoknak erélyes be-
avatkozással minél hamarabb vessen 
véget. 

xHexihlr«k. Ssombateste, vas. d. u, 6 
és este 9 ótakor: >Mária n5vér«, köQoyekig 
megható filmdráma,  a iősxerepbea his Atlao, 
egy bájos szőke szépség. Megjelenése lebilin-
eselű, játéka nagy rutint árut el s igazuk volt 
azokDak. akik alkalmasnak találták őt arra, 
hogy Mária nehés szerepében lépjen a közön-
ség elé. A férli  főszerepet  Werner Pittschau 
játsza aki filmezés  közben olyan súlyosan se-
besült meg, hogy sebesülésébe belehalt. Pitt-
schau elárvult szerepét Peter Lick vette át, aki 
megszólalásig hasonlít Pittschaura. Érdekes vé-
letlen, hogy a film  összes premierplánjai még 
Pittscnau életében elkészültek, ugy hogy Lick-
ről csak távolabbi felvételeket  kellett késziteni. 
Ilyen módon a közönség nem is veszi észre, 
melyik jelenetben játszott Pittschau és melyik-
ben Lick. A Mária nővért egyszerre Bécs tizen-
két premier-mozgója játszta, zsúfolt  házak előtt 
és a bécsi sajtó ismételten egyhangúlag állapí-
totta meg a páratlan nagy sikert. Rendes hely-
árak. — J9P a V. a Szombatok 
szombatja. A1 Jolsonnal, — Jön a szenzációk 
szenzációja i Két sziv egy keriogőben, a szi-
vek szimfóniája  (Zwei Herzen im '/« Takt). 
Hangos operettfilm,  E film  most Budapesten 
200-szor kerül bemutatásra. A film  rendkivül 
magas árára való tekintettel, felemelt  helyárak. 
— Jön Gyerünk a pokolba, fősz.  Collen Moore, 
az Örgon a virágzás főszereplője,  szenzációs 
hangos film 

Tiazieíettef  hozom  a h6lgyk5xBn<.ég 
nb.  tudomására,  hogy  a But.  fíeg.  Ferdi-
nánd  (Koeeuth-utcaJ  2/ aiám  a-att 

NÖl  KALAPSZALONT 
nyiiotiam.  ^ 

ÁHandian  raktáron  tartom  a leg-
újabb  model/0  kalapokai. 

háltatok  mindennemű  jaritáat  átala-
kítási  a tegjutányosabb  áron. 

Síivea  pártfogást  kér: 
Kovát»  Nelly. 

X Príma aprított tűzifa kapható 
Bul. Reg. Ferdinánd (Kossuth-utca) J2 
szám alatt. Áruközpont. 

3 M  középiskolát végzett 
• P fiutkereskedö  tanulónak 

felvesz  az Első Székelyudvarhelyi 
Bórgyár R.-T. börüzlete. 

KOZGAZDASAG. 
Esős, rossz időjárás mellett az 

udvarhelyi őszi vásár nagyon gyen-
gén sikerült. Erre a vásárra is rá-
nyomta bélyegét a jelen mindent fel-
őrlő réme: a nyomorúság. Már a fel-
hajtás is gyenge volt, ugy gondolkoz-
ván igen sokan: kár a költekezésért 
és az időért vásárra menni. Kereskedő 
alig volt, az árak nyomottak voltak, 
de még sem áll teljesen az a felületes 
híradás, amit erről a vásárról olvas-
tunk, hogy a tehén darabja 3 — 4000, 
1 éves borjú darabja 1200—1500 leu 
volt, mert kelt el ott tehén 12000, s egy 
éves borjú 4—5000 leuért is. Az ilyen 
hírek csak arra jók, hogy a már két-
ségbeeséssel küzdő gazdák még job-
ban elkeseredjenek. Vagy semmit, vagy 
az igazat. 

Arról is olvasunk, hogy a gaz-
dáknak a menta termesztésére kellene 
nagy gondot fordítaniok,  mert ez a 
termény nagyon kapós. Kérdezze meg 
csak t. a cikkíró ur azokat, akik már 
termelnek mentát, el tudták-e azt már 
helyezni, vagy van-e biztos remény 
annak elhelyezésére? Háiha még 140 
községből legalább 1400 gazda kez-
dene mentát termelni 1 

Piaci árak. A buza : 75—90, rozs: 
60—65, árpa : 50—55, zab : 36—38, 
tengeri: 62—65, burgonya: 18—20 
leu vékánként. V-6. 

Kladötaiajdonoa: a Könyvnyomda R.-T. 
Odorheiu—Szőkelyndvarhely. 

Asztalos, mázoló, tímár és 
kordovános Iparhoz 

w wwwwwwwww  w w 
izflkiégei  Sniea anyagokat, ruha-, btfr-  <a 
gyapjnfeatékat  nagy vAlaaBtékban, ufyzatB» 
tén gyógy- éi aaatali bort, fiîaxer»  éle!-
miánikat a lageHnySiebb árak mellett 

ajánlva, kér próbarendeléaeket, 

u»teiett.i. Fernengel Gyula 
Odorheiu. 

Corpul Portăreilor Tribaoalalui dio 
Odorheiu 

Ko. 2382—1930. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subáemnatul portărei prio aceaeta 

pnblicá, că fa  baza decisíaDÜ No. 
6809/1929 şl Nr. G. 1255/1930 a 
Judecătoria de Ocol din Odorbeiu Ía 
favoru:  leclamantulai Veres Mihály 
lepr. prm adv. Dr. Jodál G. pentru 
ÍDcasbarea creanţei de 2485 Loi şi 
accesorii se fixaază  lermea de liciteţte 
pe 15 Octomvrie  1930  ora  15  la faţa 
locului ÍD Dărjiu uode se yor viode 
priD licitatiune publică judiciară: 1 
ear de cai, cu osie do lemn, 6 care 
de făoQ  1 maşiaa de cu-ut „Singer" 
ÎQ valoare de 9000 Lei. locaz de ne-
voie ş sub preţul de esiiaare. 

Pretentianea care e de Încasat 
face  2485 Lei capital, dobânzile cu 
12% socotind din 30 XII 1929, iar 
epeeele pâuă acum staverite îa 910 Lei. 

lutfucâc  mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi  i09t execvate şi da alţii 
şi aceatia şi ar fi  câştigat dreptul de 
acoperire, licitaţia prezentă este ordo-
nată şl ÎQ fiTorul  acestora in senzul 
art. LX 1881. § 192. 

Odorheiu, la 21 Aug. 1930. 
Bălăsescu portărel. 

Corpul Portăreilor Tribunalului 
Odorheiu. 

Nr. 2212—1930 port. 

PuMcaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul grefier  prin aceasta 

publică, că în baza deciziuaii Nr. 
3325—1930 şl. No. G. 7010—1928 
a judecătoriei din Odorbeiu in favo-
area reclamantului S. I. Dönótör Ödön 
repr. prio advocatul Dr. Jodái Gábor 
pentru incassarea creanţei de 70,000 
Lei şi accesorii se fixează  termen de 
licitaţie la 16 Octombrie  1930  orde 
15  p. m. la fttţ«  locului in comuna 
Zstea unde se vor vinde prin lici* 
taţiune publică judiciară 1 maşina da 
cusut, ceas de maiă, ceas de perete, 
4 căruţ de fân,  1 mâ ă, 1 canapea de 
femn,  1 pob de lemn, in valoare de 
8350 Lei In caz de nevoie şisub pre 
ţul de estimare. 

Preteaziunea care e de încassat face 
70.000 Lei capital, dobânzile cu 8*/« 
socotud din 27 Febr. 1928 iar bpeseie 
până acum stabilite de 9900 Lei. 

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi  fost  exf̂ cvatp  şi de alţii 
şi aciStia şi ar fi  câştigat dreptul de 
acoperire licitaţia prezentă este ordo 
nată şi în favorul  acestora în senzut 
art, LX. 1881 § 192. 

Odorheiu. 17 Septemvrie 1930. 
BAlănencii Purtărel. 

Ha 
olcsó és jó sapkát, kalapot akar 

a I ^ E S Z L E I ? , 
kalapUzletéböl Odorheiu Eötvös-

utca 4 sz. a. vegyen. 

Judecătoria Odorheiu ca secţia ci. 
Nrul 2548-1980 cf. 
Extract din publica iune de licitaţie 

In canza de executare pornită de 
urnăritoara Firma Klein ZtigmoKrd 
coutra ursăritei Nagy Fereic (fiul 
In Gergel;) la cererea uraăritoarei 
Judecătoria ordoiă L citaţ unea execu* 
ţiOBaiă îa bAza art. 144, 146 şi 147 
din legea IX. din 1881 in ce priveşte 
imobilul situat îa coauoa Zetea U 
circuasripţia Tribuû lului şi Judecă 
tonei Odorb€iu ş> acuae asupra por-
ţiunei de 1/Í2 parte inacribă pe nu-
mele lui Nag; Ferencz din imobilul 
cuprinse îa prot. cf.  No. 1345 a co-
munei Zetea snb No. de ord. Âil No. 
Top. 1501/2/2 CB(ă de lemn cu preţul 
do strigare de 3000 lei pentru isca-
sarea creatţei de 600 lei cap. irterese 
de llo/, deia 1 Noeabrie 1926 bpesa 
şi de executare de 992 lei, fixite  pâcă 
acum. cpese da 240 fixate  acuma 
pentru cererea de licitaţie. 

L'cltaţ unea Re va ţine îa ziua do 
24:  Octomvrie  1930  ora  10 la caaaa 
coauna'ă a comunei Zetea. 

Imobilele ce vor fi  licitate nu pot 
fi  ţâodute pe un pr«ţ mai mic decâ; 
din preţul de strigare. 

Coi cari doresc sa liciteze suat 
dator să depoziteze la delegatul jnde> 
cătoreec 107o din preţul de strigare 
drept garanţie îo numarar sau îa efecte 
de cauţie socotite după curşul fixit'îa 
art 42. legea LX. 1881 «au tă predea 
aceluuş delegat chitanţi constatâQd 
depunerea judecă oroşte prealabi'ă a 
garanţ'ei ş< tă Femoeze condiţ unile dts 
licitaţie (art 147, 150, 170 legea LX. 
1881. ert 21. legea XL. 1908). 

D (ă Ltneni t.u ofere  mai mult 
cel care a oferit  pentru imobil un prfţ 
mai urrat d (â*: cel de strigare este 
dator tă întregească imediat garai ţ'» 
fixată  conform  procentului de strigare 
ia aceiaş proceotuala a preţului ce & 
oferit,  (art 25. XII. 1908). 

Odorbe'U, la 21 Junie 1930. 
Dr. Földes m. p. judecător. 
Pentru coiformitate:  Zayzon impiegată. 

I s ^ e g l e p o o l c s ó á r a k o n v á s á r o l h a t 
HIRSCH RUDOLF dúsan felszereit  divatüzletében. Siessen őszi és téli szükségletét beszerezni, mig ez a ritka 
alkalom tart = = = = « = = = = = = = ^ = = = = = = = Kérem olcsó áraimról meggyőződni. 

Vállalnnt • fehérnemüek,  pi-V(UidJUll&. jamák, kelengyék készítését. 
T(»Frí»7ÍÍnlr • Müvés*l stílusban függő. 
lCr\t/£UUb. nyöket, ágyteritőket. 

ÎI11C rdlflQyfpt'  rövid és kötött árukban, 
lJUi YdiflöítCl.  kéíimunkaanyagokban, 
mélyen lessállitott átbao. 

„REKLÁM" árubáz 
Odorheiu, Bul. |Regele Ferdinánd 27. 
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Megérkeztek! Olcsón kaphatók! 
TRENCH COATOKI Kész férfi-,  fiu-,  gyermekruhák, kabátok, nadrágok, rőfös,  rövid- és kötött áruk, ponyva-

- vásznak, sepsiszentgyörgyi ruha-szőttesek a legolcsóbban LÖBL-nél (volt Bethlen-utca). = = = 
Szőnyeg-maradékok feltüuó'  olcsón. Ivetté ruha-selymek nap- és esőernyők nagy választékban. 

Eladó 
szekerek, kocsik, ssánok, hámok, ssek • 
rények, hordók, méhkasok és kaptá-
rak, méípergetff,  gabonatartó, tiee-
des mérleg, gyalupad, cementválak, 
cementcserép készito gépek és más 
eszköcök. Dr. Hinléder Bethlenfalva. 

Corpul Portăreilor XribuDalului 
Odorheiu. 

Nr. 2808-1930. 

Publicaiiune de licitaţie, 
Subsemnatal portărel pria aceasta 

publică, că îo baza deciziuoii Nr. 
3583—1929 a Judecătoria Oclicd şi 
No. G. 1731/1930 a Judecătoriei dia 
Odorbeiu îa favoarea  rtcIaniSBtului 
Fflzi  KraDciBC repr. prin advocalui Dr. 
VoBzka şi Máthé peotra iacaearea 
creanţei de 2738 Lei şi accesorii se 
tixează termett dealicitaţie pe ziua de 
13 Octombrie  1930  ora  16 a. a. fn  co-
vuoa Lupeoi uode ee vor visde prin 
Ucitaţiuoe publică judiciară: una jua-
că băltaţă şi Btj. lemn stejar în valo-
are de 50C0 Lei. Ia caz de nevoie şi 
sub preţul de eatinare. 

Pretenziunea care e do ificasnat  face 
2738 Lei capital, dobânzile cn lO'/o 
socotind din 3 XII 1926, iar spesele 
pâcă acua itabilite 1650 lei. 

întrucât nobilele cari ajung Ia 
licitaţie ar fi  fost  execvate şi de a^ii 
şi aceştia şi-ar fi  câUigat dreptul de 
acoperire licitaţia prezentă este ordo-
nată şi în favorul  ftcestora  fn  eenzu) 
art. LX. 1881 § 192. 

Odorheiu, la 26 Sept. 1930. 
IssAk portărel. 

Judacătoria Odorheiu ca secţia cf. 
Nru! 1656—1930 cf. 

Extract din publicaţiunea de 
licitaţie. 

In cauza de executare pornită de 
urmăritorul Incze László contra ursă 
ritului Kalapács Ottó şi Pál látván 
la cerere urmăritorului Judecătoria 
ordonă llcitaţiunea execuţională, fa 
baza art, 144. 146 şi 147 din legea 
IX. din 1881 în ce priveşte imobile 
sitiete îl coausa Zetea fn  circumsc 
ripţia Tribunalului şi Judecătoriei 
Odorheiu şi anume: asupra porţlunei de 
Vg parte inecrisă pe nuaele lui Ka-
lapács Ottó din imobile caprinse îa 
prot. ci No. 969 a comunei Ẑ tea 
Fub. No. de ord. Afl  No. Top. 1360/2 
caBă cu preţul de strigare de 7000 lei; 
8ub No. de ord. At3 No. Top. 11800/1 
{ăşune cu preţul de Htrigare de 250 lei. 
«ab No. de ord. At8 No. top. 1354 
grădică cu preţul de strigare de 500 lei. 
?ub No. de ord. A+ll No. Top. 11801/4 
îâoat, Aflö  No. Top. 11801/3 fânat, 
A+20 No. Top 11801/1 lâneţ eu pre-
ţul de Btnigare de 800 lei, eub No. 
de ord. A/21 No. Top. 11784, J1785 
arfitor  cu preţul de strigare de 80 lei, 
iub No. do ord. Af28  No. Top. 11802, 
11803 11804 păşune cu preţ- de atrig. 
de 284 lei, No. de ord. A+30 No. Top. 
11814. 11815, făobţ  cu pr<ţ. de strig, 
de 500 lei. No. de ord. A+31 No. Top. 
11816^ păşune cu prtţ. de ftrip.  ue 
20Ü lei, Nö. de ord. A+32 No. Top. 
11816/2 lăşube cu pnţ de strig de 
200 lei, No. de ord At33 No. Top. 
11817 păşune cu preţ d« «frig  ae 
100 iei. No. de ord. A+34 No. Tup. 
11819 păşuop cu preţ. de etrig. de 
100 lei, No. de ord. Ai-26 No. Top. 
11801/2 fâatţ  cu preţ. de strig, de 

280 lei. No de or(i. At36, No. Typ. 
11800/2 păşuoe cu pnţ de fttrig  de 
1020 iei asupra porţiucei dd 1/32 
pirta ioscn ă̂ nunele lui Kalapáci 
Octö d'n imoDi ul cuprins îa prot. cf. 
No. 3251 a co». Z-tea nub. No. de 
ord. Afl,  No. Top 11799/1 păşuna 
cu pr-ţ do strig. 250 lei, Bhupra por 
ţ uoei de * 9 parte Inscrnă pe numele 
)ui Kalapl̂ CH O tó din imobilu' cuprins 
îa p-ot. cf.  No 33U a cotn. Zetea No. 
devord Afl  No. Top. 11820/1 fâatţ 
cu preţ de strig, de 485 lei, asupra 
potţuuei de Vs parte ioticrî ă îa pre-
zeDt pe numole lui Pál István dio imo 
bile cup inse îa prot. cf.  No. 5313 a 
oom. Ziiea Fub. No. de ord. Afl  No. 
Too. 11796/3 arător cu preţ. strig. 
30Ö lei, No. de ord. A/2 No. Top. 
11796/2 păşune cu preţ. 260 lei pentru 
iDcasarea crearţei de 1460 lei spesH 
fixate  şi 380 lei fixate  acuma pentru 
cererea de licitaţie precun şi pentru 
Încasarea creaiţei de 3000 lei cap. ş 
acc. Licitaţiunea ae va ţine in ziua de 
20  Octombrie  1930  ora  10 la casa co 
auaa ă a comunei Z<)tea. 

Imobilele ce vor fi  licitate nu pot 
fi  vândute pe un preţ mai mic decât 
jumă-ate doua-tremi din preţul de 
strigare. 

Cei cari doresc se liciteze sunt 
datori se depoziteze la delegatul jude-
cătoresc 10°/o din preţul de strigare 
drept garanţie, in numerar sau in 
efecte  de cauţie socotite după cursul 
fixat  in § 42 legea LX. 1881 sau t& 
predea aceluiaşi delegat chitanţa con-
etatâad depunerea judecătoreşte, prea-
labilă a garanţiei şi eă seaneze con-
diţiunile de licitaţie (§ 147. 150, 170 
legea LX 1881, § 21 legea XL. 1908). 

Dacă nimeni nu oferă  mai mult. 
cel care a oferit  pentru imobil un preţ 
aai urcat decât cel de strigare este 
dator €ă întregească imediat garanţia 
— fixate  confora  procentului preţului 
de strigare la aceinşi p r̂te procen-
tuală a preţului ce a oferit,  (art, 25, 
XLI, 1908). 

Odorheiu, Ia 8 Maiu 1930. 
Máthé n. p. judecător. 

Pentru conforaitate: 
Zayzon. 

Corpul Portăreilor Tribuaalului din 
Odorbeiu. 

No. 2699-1930. 

Ha elegáns és szép c Í p Ö t ^^^^  vásárolni, ugy ^ 
keresse fel 

Dobrai Károly 
cipő-üzletét, 

ahol a legkényesebb igényeket is ki-
elégítő dús választék áll rendelkezésre. 
Ugyanott mérték utáni megrendelések 
vétel-kötelezettség nélkül készülnek. 

Corpul Portăreilor Tribunalului 
Odorheiu. 

No. 2198-1930. 

Püblicatiime de licitaţie. 
Subsemnatul portărel prin eceaata 

puMlcă. ÎT bara deciziunii Nr 4462— 
1928 Ş' No. G 6791—1928 u ju 
decă'onei de ocol din Od<̂ rbeiu, îa 
favorul  rrclaaantului I/.sák Sondor 
repr. prin advocitul Dr. Pdl Gyula 
pentru ÎDcassarea creanţei de 1300 
L':i şi Bcceaorii se fixează  termen de 
licilBţîe pe 9 Oct.  1930  ora  11 a. a. 
la faţa  locului inOdorheiu Str. Princ. 
Maria No. unde se vor vicde prin 
licitaţiunp publică judiciară 1 pur-
cel şi 9 perechi îo valoare de 4600 
L<;i. Ia C9Z de nevoie şi sub p'eţui 
de eatimare. 

Pretenziunea care da incasaat fece 
1300 Lei, C3p1*al dobâozile cu 167o 
Focotifid  din Iunie 1928 iar «pesele 
păLă acum stabilite 1075 Lei 

lotrucâ!; mobilele cari ajuog la 
licitaţie ar fi  foat  execvate şt de alţii 
şi aceştia şi ar fi  câştigat dreptul de 
acoperire licitaţia prezentă este ordo-
nată şi în fivorul  acestora î j seuzul 
art. LX.: 1881 §. 192. 

Odorbeiu, la 16 Ŝ pt. 1930. 
Bălâaescu portar»*». 

Por ărel pe lâ̂ gă Judecătoria Cristui — 
Odorhei. 

Nr. 2381—1930 

Cukorbajofok 
rénére orvoii felügyelet  alatt ki* 

tzitett 

levegőkenyép 
a SZILÁGYI-cakráatdában kapható. 

Ugyanott olcsó árakon izerezhe-
tSk be saját káazltísfi  frisa  caoko-
ládé destert-árnk ét pralinéé. 

A nagyérdemu k5z5niég azivet 
pártfogását  kéri: 

Szilágyi Ignác 
cukrász. 

PuMcatiime de licitaţie. Publicaţiunede licitaţie. 
Subsemnatul portărel prin aceasta 

publică, că în baza deciziunii Nr. 
1184—1930 şl Nr. G. II 3133—1930 a 
Judecătoriei de ocol din Odorbeiu 
în favorul  reclamantu'ui Firma G. Ibát̂ z 
repr. prin. ad». Dr. Lukácsffy  şi Dr. 
Ŝ abó pentru îacassarea creaiţei de 
4990 lei şi sccesorii se fixează  termen 
de licita ţ'e pe 6 Octombrie  1930  ora 
16 a. a. la faţa  locului, îo comuna 
Forţeni unde se vor vinde prin licitaţi-
une publică judiciară: aranjament de 
ptăvăiie in valoare de 12200 Lei. 
In caz de nevoie şi sub preţal de 
istimare. 

Pretenziunea care e de tocassat face 
4990 Lei capital, dobânzile cu leg. 
socotind din 3 I. 1930. iar spesele 
pâcă acum staverite de 2266 iei. 

întrucât mobilele cari ajung la 
licitaţie ar fi  fost  execvate şi de alţii 
şi aceştia şi-ar fi  câştigat dreptul de 
acoperire licitaţia prezentă este ordo-
nată şi în favorul  acestora îa senzul 
art. LX.: 1881, §. 192. 

Odorheiu, la 16 Sept. 1930 
IzMák por'á"*;*. 

Subsemnatul portărel prin aceapta 
pubiiră fa  baza deciziu.ii sub Nr. 
6809,1929 şi No. G. 5289/1930 a Jud-
fcătoriel  de Ocol din Odorheiu ia fa 
ôrul rtclamantului Verea Mihály r̂ pr. 

prin advocatul Dr. Jadil G pt?ntru 
îocasared creanţei dj 2485 Lei şi 
acceaorii »t fixează  termenul de lici> 
tbţie pe ziua de 15 Octombrie  1930 
ora  16\sk  faţa  locului la comuna Dă'* 
j'u nde se vor viude priu licitbţiune 
publică judiciară mobitele: 1 vacă de 
6 anii 1 viţel de 3 luni, îu valoare 
(ie 8000 Lei Ia CHZ de sevoia şi ûb 
preţal de tstimare. 

Protenziunea care e de lacassac face 
2485 L»i capital, dobâoiile cu 12% 
t̂ ocotiiă din 30 XII. 1929, iar «tpesele 
pâvă acum staverite îi 910 Lei. 

lotrucât mobile!» cari tijung la 
licitaţie ar fi  fost  cxecvate şi de aiţi 
şi licestia şi ar fi  câştigat dreptul de 
«coperire licitaţia prezentă este ordo* 
{»a<ă şi îu favorul  acestora ia senzu) 
aii. LX.: 1881. §. m 

Oiothciu la 17 Septembrie 1930. 
Bălăscscn por'ă-'e! 

Portărel pe 1 mgă Judecătorie de Ocol 
Cristur—Odorheiu. 

Nr. G, 2677—1930. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul grtfier  prin aceantti 

Dublică, ?a baza deciziume Nr. 1079/ 
1930 şi No. G. 4453/1930 & judecă-
toriei din Odorheiu în favorul  recla-
mantului Dr. Kiss Kálmán advocat 
din Odorheiu pentru incassarea ere 
anţeide 5000 Lei şi accesorii sale sa 
fixea7ă  ternen de licitaţie pe ziui 
de 10 Octombrie  1930  ora  16 ia faţ  i 
locului în coauna Poloniţa unde sa 
vor vinde prin lidtaţiune publică judi-
ciară mobilele 14 oi şi 1 vacă tarcaiâ 
îl valoare de 17000 Lei. In caz da 
nevoie şi sub prrţul de estiaare. 

Pretenziuaea care e de incassat 
face  5000 lei dobăizile de 12Vo soco 
ti'ă din 10 Oct. 1930 isr spesele păi ă 
acum starverite de 995. 

lütrucáf.  mobilele cari ajuog la 
l'cifatie  ar fi  foat  execvati şi de alti 
şi aceştia ai-ar fi  răUigat dreptul da 
bCfperire  llcitatia prezenta este ordo-
nata şi ÎQ fivonil  ncefl'ora  în sen-iul 
art. LX. 1881. § 192 

Cristur, la 3 Sept. 1930. 
Bălăsescu portă el 

Publicaţie. 
No. 445—1930 

Gimnaziul de fete  din Odorheiu 
cere oferte  în cel mai scurt timp pentru 
12 st. lemne de foc. 

Ofertele  se primesc închise şi până 
în̂ ziua de 10 Octomvrie 1930. 

Odorheiu, 1 Oct. 1930. 
Direcţiunea. 

O s z p e me f f l epö  olcsó á r a k J a k a b G y u l a ü z l e t é b e n . 
Gyer«fcttk részér* i 

Egycnkötény glett . . . 80 I«H 
Egéis glott paplan 6S0 „ 
l-a J6 ChIHon . . . . 35 „ 

Trenche-Coat kabátok. 

Ruha- és kabétssövatek. 
Esököpanyak. 

Iséarayök 250 laulél. 

Férfl-Ingak. 
Spertharisnya 40 lautól. 

Kalapok és sapkik. 

Svetterekben nagy választék. 

Könyvnyomda Részvéiytársaság Odorheiu—Székelyudvarheiy. 


